
 

COMUNE DI UDINE 

CONSIGLI DI QUARTIERE PARTECIPATI 

 

QUARTIERE 3 - "UDINE Est di giusto" 

VERBALE della seduta del 11 Novembre 2024 

 

L’anno 2024 il giorno 11 del mese di Novembre alle ore 19:00 presso i locali della  

Parrocchia del Sacro Cuore, via Diego Simonetti 22 si è riunito Il CQP, col seguente ordine 

del giorno: 

1) discussione tematiche relative al quartiere  

2) creazione dei tavoli tematici  

3) varie ed eventuali. 

Sono presenti i rappresentanti delle Associazioni iscritte all’Albo, facenti parte del 

quartiere: 

DENOMINAZIONE  Rappresentante Presente 

Friuli MTB E Orienteering A.S.D. Paolo Di Bert  

Time For Africa Laura Visentin X 

I Nostri Diritti Aps 
Francesco Macchia   

APS Genitori In Cammino 

Raffaella Rattazzi 

sostituita da Lorena 

Giovi 

X 

Auser Volontariato 'Renato Feruglio' Odv - Ets 
Maria Loredana Mori  

Associazione Teatro Della Sete APS 

Serena Giacchetta 

(sostituito da Valentina 

Rivelli) 
 

Coesi Aps Francesca Malatesta 
X 

A.C.A.T."Associazione Udinese Club Alcolisti 

In Trattamento Ed Alcologici Territoriali"-Aps 

Aida Pasut sostituita da 

Tiziana Fumei 
X 

A.S.D. Mai Plui Tant Ben Sergio Dell'Anna  X 



Andi E Non Solo - Sezione Di Udine Aps 
Tiziana Fumei sostituita 

da Conz Sonia 
X 

Parrocchia Del Sacro Cuore Di Gesu' E San Valentino 

Martire BRUNO DANIELIS 
X 

Parrocchia Di Gesu' Buon Pastore ROBERTO GABASSI X 

 

Discussione 

 

L’incontro inizia con la presentazione di due nuove partecipanti, non ufficialmente iscritte ai 

comitati ma attive nel quartiere: Silvia Cotula, animatrice di Caritas che sta realizzando il 

progetto indirizzato agli over65 “Si fa Rete” e le rappresentante del PIG, Punto Incontro 

Giovani del Quartiere in appalto alla cooperativa Aracon. 

Successivamente iniziamo la discussione sulla formazione dei tavoli tematici facendo un 

giro di parola delle associazioni presenti per capire a quale tavolo sono interessati a 

partecipare. 

Don Roberto Gabassi prende la parola per la parrocchia del Sacro Cuore e del Buon Pastore 

dicendo che hanno molto a cuore gli anziani vulnerabili e soli.Stanno costruendo un gruppo 

di volontari delle parrocchie per intervenire sulle fragilità sia in casi di aiuto alla 

manutenzione delle case sia in casi dove c’è semplice necessità di compagnia. Da 

comunicazione di questa disponibilità alle messe settimanali e si mette a disposizione per 

comunicare anche le iniziative delle associazioni del quartiere. Quindi sarebbero interessati 

a partecipare al tavolo anziani. 

Tiziana Fumei che rappresenta sia ACAT Udinese che Andi e non Solo dice che si occupano 

di fragilità e dipendenze supportando sia le persone in difficoltà che i loro familiari. Condivide 

con gruppo che il 13 dicembre alle 19.00 al Buon Pastore ci sarà l’incontro “L’alcool non è 

la risposta, ti fa dimenticare la domanda”. Loro interessati al tavolo anziani. Andi e non Solo 

lavora sempre con gruppi di auto-mutuo-aiuto rispetto ai problemi legati all’alimentazione. Il 

6 dicembre alle 19.00 al Buon Pastore organizzano l’evento “Le mie difficoltà alimentari e 

come le affronto con il gruppo”. Entrambe le Associazioni sono interessate a partecipare al 

tavolo salute. 

La rappresentante del del PIG dice che loro organizzano settimanalmente lo Sportello di 

prossimità durante il quale lei può divulgare le informazioni del CPQ e degli eventi delle 

singole associazioni ma, per coerenza con le loro attività destinate in prevalenza ai giovani 

parteciperebbero al tavolo tematico giovani. 

Silvia Cotula parla dei prossimi due incontri organizzati dal progetto “Si fa Rete” e chiede la 

collaborazione delle associazioni presenti per creare un volantino informativo per gli anziani 

dove raccogliere tutte le informazioni delle associazioni del territorio che lavorano in 

quest’area da distribuire nelle attività commerciali e nei palazzi del quartiere. Dice anche 

che ovviamente sarà uno strumento “work in progress” da aggiornare a cadenza regolare 

per integrare le informazioni. 



Francesca Malatesta di COESI dice che si occupano di counseling, formazioni e conferenze. 

Mettono a disposizione 2 ore a settimana di counseling per utenti anche delle altre 

associazioni che ne avessero bisogno. Bisogna contattarli per mail lasciando i propri recapiti 

per essere ricontattati. Da oltre due anni lavorano col Dipartimento di Salute Mentale e con 

giovani dai 18 ai 35 anni realizzando attività laboratoriali su emozioni, comunicazione ed 

espressione artistica. Sono interessati al tavoli giovani ma hanno in programma di fare 

partire una serie di incontri per gli anziani a cadenza settimanale per lavorare sulla gioia 

quindi anche nel tavolo anziani parteciperebbero per coordinarsi con le altre realtà del 

territorio. 

Lorena di genitori in Cammino dice che anche loro si occupano di sportello di prossimità e 

di counseling ma non sono mai andati anziani da loro, hanno ricevuto giovani e genitori. 

Nell’ambito di un futuro progetto possono fornire un orario fisso settimanale per il sostegno 

alle persone fragili anche andando a domicilio. Attualmente lavorano prevalentemente coi 

bimbi a parte un corso di teatro per adulti il giovedì dalle 20.30 alle 22. Per info consultare 

il sito dell’associazione o scrivere alla loro mail. Sono interessati al tavolo giovani. 

Tutti i partecipanti ribadiscono per l’ennesima volta la necessità di avere un luogo di 

riferimento per le associazioni altrimenti è molto difficile agganciare i cittadini ed affermare 

la propria presenza sul territorio. 

Umberto di Time for Africa interviene dicendo che i ragionamenti fatti finora (le presentazioni 

e l’interesse per i tavoli tematici) sono più legati al funzionamento della rete Aurora, per i 

CQP è diverso, dobbiamo elaborare proposte progettuali da presentare all’amministrazione 

ed essere finanziati. 

Vari partecipanti dicono che prima di passare alle proposte concrete c’è bisogno che le 

associazioni si conoscano ed inizino ad interagire perché molti dei presenti non hanno la 

conoscenza del territorio che ha Time for Africa. 

Don Roberto risponde che non dobbiamo dipendere dal comune ma dobbiamo agire con le 

nostre forze e in questo senso i tavoli tematici diventano anche degli osservatori di quartiere 

specifici per le rispettive aree. 

Laura interviene dicendo che i progetti ci sono già, dobbiamo solo formalizzare la 

presentazione al Comune. 

Per quanto riguarda la sede della banca, Bruno del Sacro Cuore dice che dovremmo sapere 

come è strutturato lo spazio e in che forma verrà concessa l’utilizzazione per capire come 

possiamo entrarci e che tipo di attività si possono realizzare. 

Sergio dell’Anna di Mai Plui Tant Ben dice che si occupano da anni di attività motoria per 

adulti e anziani, inoltre dice che se le proposte sono pronte alla prossima riunione le 

possiamo già votare e mandare formalmente al Comune. 

Lorena di Genitori in cammino ribadisce l’importanza di un luogo fisico dove poter realizzare 

le attività, questo perché se noi presentiamo attività puntuali il Comune possa proporci sedi 

diverse per ogni attività, venendo così a mancare il punto di riferimento per gli abitanti del 

quartiere. 



Lucia Linda del teatro della sete afferma che in questa logica i tavoli tematici ci servono 

anche per arrivare più velocemente alla popolazione agendo su settori specifici. Avendo 

sempre lavorato con giovani si propongono per il tavolo giovani. 

Donatella Bellotti del consultorio Friuli spiega che hanno sempre realizzato attività con l’IC6 

e con i giovani in generale e vengono alle riunioni del CQP per costruire reti con il territorio 

anche per future attività che organizzeranno per gli over 65. Il loro focus è impegnare gli 

anziani attivi nel sostegno a quelli vulnerabili. 

In conclusione, si sono formati due tavoli: 

 

ANZIANI:        GIOVANI: 

Parrocchia del Sacro Cuore     Parrocchia del Sacro Cuore 

Parrocchia del Buon Pastore     Parrocchia del Buon Pastore 

ACAT Udinese       ACAT Udinese 

Andi e Non Solo       Andi e Non Solo 

COESI        COESI 

Genitori in Cammino      Genitori in Cammino 

Mai Plui Tant Ben       Teatro della Sete 

 

 

Considerando che quasi tutte le realtà si sono rese disponibili a partecipare a tutti i tavoli 

durante la prossima riunione si presenteranno le rispettive proposte (Potenziamento dello 

sportello di prossimità per gli anziani e Palestra all’aperto per i giovani) e si deciderà con 

quale metodologia lavorare sulle diverse aree. 

Non essendoci altri argomenti di discussione la seduta termina alle 19.48.  

 

   Il Segretario verbalizzante _______________________________ 


